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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. У дошкільний період закладаються основи 

фізичного, інтелектуального, духовного, творчого розвитку дитини, що 

засвідчує його визначальне місце у забезпеченні успіху в подальшій 

діяльності, передусім навчанні у початковій школі. У загальному розвитку 

дошкільника провідне місце посідає фізичний розвиток. Це зумовлено тим, 

що останній значною мірою визначає стан здоров’я (Ю. Д. Бойчук [24];  

Н. С. Полька, Бердник О. В. [116]), функціональні можливості систем 

організму (Е. С. Вільчковський, О. І. Курок [28; 30]; О. Д. Дубогай [54]). 

Водночас, високий рівень розвитку цих показників є одним із провідних 

чинників, що визначає стимулювання розвитку інших можливостей, якостей, 

функцій (А. М. Богуш [21; 22]; Л. Л. Галаманжук [37; 40; 41]).  

У процесі життєдіяльності дитини одним із надважливих напрямків 

педагогічного впливу в дошкільний період є такий, котрий спрямовано на 

розвиток її моторної функції. При цьому, в першу чергу це стосується 

педагогічного впливу під час фізичної активності дитини.  

Зазначене значною мірою зумовлено багатьма причинами. Одна з них 

пов’язана з тим, що рух є одним з універсальних виявів життєдіяльності 

людини, основною функцією розвитку в  дошкільний період (О. Бар-Ор,  

Т. В. Роуланд [11]; Р. В. Дубровинська [56]). Зокрема, за допомогою рухів 

дитина пізнає довкілля (Р. В. Павелків, [107]; R. S. Behnke [145]), розвиває та 

вдосконалює нервово-м’язовий апарат, регулює процеси обміну  

(О. Д. Дубогай [5]3; М. М. Безруких [12]; Я. І. Федонюк, Б. М. Мицкан 

[138]). Водночас, оптимальна взаємодія означених процесів та здійснення 

фізичної активності забезпечують позитивний вплив на ріст і дозрівання 

організму дитини (В. К. Бальсевич [10]; Е. С. Вільчковський та ін [30]). 

З іншого боку, на сьогодні не викликає сумнівів, що рух є одним із 

ефективних засобів розвитку інтелекту дитини: рухи пальцями рук 

стимулюють розвиток і діяльність різних відділів мозку (І. А. Аршавський 



 

[5]; С. Б. Малих [93]). Правильно організована рухова діяльність сприяє 

розвитку логічного мислення, пам’яті, уяви, самостійності (А. М. Богуш [21; 

22]; Л. І. Іванова [71]).  

Провідним засобом у розвитку моторної функції дотепер є фізична 

активність, організована за закономірностями теорії і методики фізичного 

виховання. Ефективність такої активності значною мірою залежить від 

урахування індивідуально-типологічних особливостей розвитку дитини  

(Б. О. Нікітюк [102]; С. А. Полієвський [115]; C. Hopper, B. Fisher,  

K. D. Munoz [147]; R. Malina [149]). Одним із показників, що враховує такі 

особливості в комплексі, є спрямованість рухової асиметрії рук 

(Л. В. Балацька [8]; Л. Л. Галаманжук [35-36]).  

Рухова асиметрія взагалі та характерна для рук є надскладним 

явищем (М. М. Безруких [12]). Вона зумовлена генетично, може бути 

діагностована, починаючи з трьох років. Вивченню різних аспектів, 

пов’язаних із особливостями вияву та зміни багатьох показників у 

представників із різною руховою асиметрією рук, присвячено велику 

кількість досліджень. Водночас відзначаємо практично повну відсутність  

(Л. В. Балацька [8]; Л. Л. Галаманжук [39]; Н. В. Панфілова [110]) таких 

досліджень у фізичному вихованні дошкільників. Ураховуючи все зазначене, 

обрали тему роботи: «Організаційно-педагогічні умови використання 

фізичних вправ як засобу розвитку моторної функції дошкільників». 

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2015-2019 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної культури для дітей та 

студентської молоді».  

Роль авторки, як співвиконавиці теми, полягала у визначенні умов 

використання занять фізичними вправами для досягнення високого 

позитивного результату в розвитку моторної функції дітей дошкільного віку.  



 

Мета дослідження –– підвищити дієвість занять фізичними вправами 

в розвитку моторної функції дітей дошкільного віку.  

 Для досягнення поставленої мети вирішували такі завдання: 

1. Вивчити за даними наукової літератури сучасні шляхи, підходи, 

способи використання фізичних вправ для розвитку дітей дошкільного віку.  

2. Встановити особливості вияву моторної функції дітей із різною 

спрямованістю рухової асиметрії рук у кожному віці періоду 3-6 років. 

3. Виокремити передумови розвитку моторної функції дітей 

дошкільного віку за допомогою фізичних вправ. 

Об’єкт дослідження –– моторна функція дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження –– зміна в показниках моторної функції дітей  

при використанні чинного змісту фізичної активності в закладі дошкільної 

освіти. 

Для вирішення поставлених завдань використовували адекватні 

методи дослідження на теоретичному та емпіричному рівнях. Зокрема, було 

використано з а г а л ь н о н а у к о в і  методи (аналіз, систематизацію, 

узагальнення, теоретичне моделювання) для вивчення стану досліджуваної 

проблеми за інформацією літературних джерел. П е д а г о г і ч н і  методи 

(спостереження, тестування, констатувальний експеримент) використовували 

для одержання даних про вияв і зміну показників моторної функції. Із                  

п с и х о д і а г н о с т и ч н и х  методів дослідження використовували 

тестування для встановлення спрямованості рухової асиметрії рук дітей. 

Методи  м а т е м а т и ч н о ї  с т а т и с т и к и  використовували для 

адекватного аналізу та інтерпретації одержаних емпіричних даних.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

- доповнено дані про вікові особливості вияву і зміни значень у 

показниках моторної функції дітей в кожному віці періоду 3-6 років;  

- доповнено дані про схожі тенденції та особливості вияву показників 

моторної функції в дітей із різною спрямованістю рухової асиметрії рук  

протягом 3-6 років життя; 



 

- поглиблено знання про організаційно-методичні та педагогічні 

умови забезпечення суттєвого ефекту занять фізичними вправами у розвитку 

моторної функції дітей дошкільного віку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в 

удосконаленні методичного забезпечення занять фізичними вправами задля 

підвищення їх ефективності в розвитку моторної функції дітей дошкільного 

віку.  

Крім цього, одержані результати забезпечують можливість 

удосконалити зміст лекційних занять, підвищити інформативну складову  

практичних і семінарських занять з теорії і методики фізичного виховання 

різних груп населення на факультетах фізичного виховання та дошкільної 

освіти.   

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проекту магістра були  апробовані  на  таких  наукових   

конференціях: XІ Міжнародній пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна 

«Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» 

(Чернігів, 2018); ІІ Всеукраїнській «Формування здорового способу життя 

студентської та учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 

2017-2018); звітних науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2017-2018).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій статті в науковому фаховому 

виданні України з педагогіки, що включене до міжнародних наукометричних 

баз.    

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 104 сторінках, з яких 88 –– основного тексту, що містять 4 таблиці та 2 

рисунки. Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків і списку 150 використаних літературних джерел.   

 



 

ВИСНОВКИ 

 

 

1. Вивченням літературних джерел встановлено, що незважаючи на 

провідне місце занять фізичними вправами у досягненні позитивного 

результату в загальному розвитку дітей дошкільного віку, стан реалізації 

таких занять сучасному етапі не забезпечує, крім іншого, також високі 

значення вияву моторної функції. Значною мірою це зумовлено 

недостатністю досліджень в напрямі модернізації й удосконалення 

організаційно-педагогічних умов використання занять фізичними вправами 

для розвитку моторної функції дошкільників.  

2. Сутність організаційно-педагогічних умов використання занять 

фізичними вправами для розвитку моторної функції дошкільників  полягає в 

тому, що врахування таких умов сприяє досягненню високого позитивного 

ефекту у вирішенні завдань, які на сучасному етапі стоять перед заняттями 

фізичними вправами в закладі дошкільної освіти. 

 3.  Заняття фізичними вправами на сучасному етапі  недостатньо 

ефективні у формуванні умінь дітей дошкільного віку в основних рухах, не 

пов’язаних із мануальною вправністю. Підтверджують це дані про малу 

кількість рухів кожного такого блоку, в яких діти з різною РАР досягають 

найвищого (сформовано навичку) та велику кількість рухів, у яких досягнуто 

найнижчого (сформовано уявлення) рівнів оволодіння основними рухами 

таких блоків.  

4. Закономірним у розвитку моторної функції дітей дошкільного віку з 

різною спрямованістю РАР є досягнення такими дівчатками, а також 

хлопчиками однакового рівня оволодіння встановленими рухами. Водночас 

виявлено, що розвиток моторної функції в таких дітей відзначається 

особливістю, пов’язаною з досягненням неоднакового рівня у певному віці. 

Так у рухах, що не пов’язані з мануальною вправністю, найбільш високим 



 

рівнем розвитку моторної функції впродовж 3–6-го років життя вирізняються 

дівчатка з АРА, за винятком 4-го, коли приріст їх показників є найнижчим 

порівняно з іншими дівчатками. Поміж останніх більшими показниками 

вирізняються дівчатка з ЛРА, а найбільший приріст показників у них і 

дівчаток із ПРА відбувається протягом 4-го року життя, після чого 

зменшується, але в останніх на більшу величину. У хлопчиків упродовж 3-го 

року найвищим є розвиток моторної функції в представників АРА, впродовж 

4-го — навпаки, він найменший, після чого знову зростає, але величина не 

відрізняється від встановленої у представників ЛРА. Упродовж 3–6-го років 

життя в останніх рівень розвитку вищий, ніж у ПРА, а найбільше показники 

зростають у 4 роки, після чого приріст зменшується, але в ЛРА на більшу 

величину.  

5. Виокремлено організаційно-педагогічні умови використання занять 

фізичними вправами для розвитку моторної функції дошкільників. До 

організаційно-методичних умов належать визначені: 

– мета — досягнення індивідуально максимального розвитку моторної 

функції за допомогою занять фізичними вправами; 

– завдання, а саме конкретизовані з переліку визначених чинними 

програмами (оздоровчі, освітні, виховні) та запропоновані розвивального 

змісту;  

– оптимальна організація та високоефективний зміст, де чинниками 

першої складової (гігієнічний приміщень, гігієнічний режиму дня, 

реалізаційний форм занять) створюються передумови для досягнення 

розвивального ефекту під час занять фізичними вправами. Основа таких 

занять — визначений чинними програмами для ЗДО матеріал, але з такими 

вдосконаленнями — використання одержаних знань на практиці, передусім 

пов’язані з виконанням дихальних вправ, нетрадиційних видів гімнастики, 

афірмацій, загальних і спеціальних підготовчих, розвивальних вправ,  

використанням природніх і гігієнічних чинників. Змістом визначено 

основний засіб — фізичні вправи та провідні методи: ігровий, вправляння, 



 

вербальної, наочної дії, змагальний, роздільно- і цілісно-конструктивної 

вправи, варіативної вправи, суміжної дії, колового тренування;  

– контроль, що за спрямованістю є психолого-педагогічним, за  

видами — вихідним і підсумковим (на початку та наприкінці навчального 

року), а також поточним (наприкінці серії занять із певним об’єктом 

цілеспрямованого впливу) та оперативним (під час кожного заняття з 

фізичної культури та інтегрованого заняття); 

– компоненти, що характеризують розвиток моторної функції в дітей 

дошкільного віку, за якими наприкінці кожного навчального року 

визначають стан розвитку такої функції. Ними є досягнутий рівень  розвитку 

означеної активності. Компонентами і критеріями є: діяльнісно-поведінковий 

(стан реалізації набутих знань, умінь (навичок) у повсякденному житті) та 

результативний (стан сформованості умінь в основних рухах), що передбачає 

врахування особливостей вияву цих показників у дітей із різною МРА; 

– критерії і показники виокремлених компонентів, якими передбачено 

високий, середній і низький рівні, а кількісні значення –– 3, 2, 1 бал 

відповідно. Показниками є стан оволодіння основними рухами на мануальну 

вправність та рухами з ходьби, бігу, стрибків, лазіння й повзання, а також 

рівноваги.  

6. Педагогічними умовами, що сприяють досягненню поставленої мети, 

є: методичний супровід розвитку моторної функції дошкільників під час   

занять фізичними вправами; спрямованість змісту таких занять на  

досягнення індивідуально максимального розвитку моторної функції дітей, 

ураховуючи визначені організаційно-методичні умови; взаємодія ЗДО та 

сім’ї дитини в створенні для неї вдома розвивального середовища.  
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